

Анастасия ТИМАКОВА, ученица 4-го класса МОУ «СОШ № 11» г. Прохладного,  
Кабардино-Балкарская Республика  
Руководитель: И.М. Тимакова

# НАЗВАНИЕ УЛИЦЫ — ИМЯ ЧЕЛОВЕКА

## ВВЕДЕНИЕ

### Наука, изучающая названия

Имена географические, собственные названия географических объектов — топонимы — встречаются нам всюду: в городах, сельской местности, во время поездок, при чтении литературы. Географические названия, их происхождение, смысл и изменения изучает наука топонимика. Топос по-гречески означает «местность», она — «имя». Она связывает воедино географию, языкознание и историю. Интересует она не только ученых, но и всех краеведов, каждого любознательного человека. Топонимы важные объекты при изучении родного края, его прошлого и настоящего. Топонимы — создаются народами на протяжении многих лет. Названия возникают и живут по своим законам. Топонимика помогает восстановить прошлое. Это память народная о событиях давнего и недавнего прошлого, о победах и поражениях, о торговых и культурных связях. Еще в прошлом веке русский ученый Н.И. Надеждин писал: «Топонимика — это язык Земли», а академик Я.К. Грот отметил: «Топографическое имя никогда не бывает случайным и лишненным всякого значения. В нем по большей части выражается или какой-нибудь признак самого урочища, или характерная черта местности, или намек на происхождение предмета, или, наконец, какое-нибудь обстоятельство, более или менее любопытное для ума и воображения».

### Как появляются названия улиц?

Каждая улица, площадь, переулок имеют свое название.

Обычно мы пользуемся географическими названиями не задумываясь. Они нам привычны. Об их происхождении не всегда знают люди, которые здесь живут.

Как же появляются названия улиц?

Есть улицы, в основу названия которых положены признаки самого объекта, его величина, форма (Верхняя, Дуговая улица, Косой переулок).

Многие связаны с географическим положением (Болотная улица).

Есть названия, которые произошли от занятий людей, живших на этой улице (Кузнецкая, Гончарная, Ткацкая).

Есть названия улиц, которые отражают героическое прошлое (площадь Победы, улица 9 мая, проспект Революции)

А есть улицы, которые получили названия от имен людей.

### Актуальность темы

История возникновения названий улиц нашего города остается открытой, так как подрастает новое поколение, которое еще незнакомо с именами героев, заслуженных, выдающихся. Да и взрослые не всегда знают о людях, чьи имена носят улицы, на которых они живут.

### Цели и задачи

Цель исследования: выяснить, как появились названия улиц в городе Прохладном, связанные с именами людей.

Задачи исследования:

- узнать названия улиц, которые были переименованы, и на основании чего произошло переименование;
- изучить жизни замечательных людей, чьи имена названы улицы города Прохладного;
- пополнить материалы школьного музея.

### МЕТОДИКА ИССЛЕДОВАНИЯ

Предварительно был определен список названий улиц нашего города, которые носят имена людей. Остановились на нескольких, переименование которых нас наиболее заинтересовало. Бы-

ли изучены старые названия переименованных улиц. Выяснены основания, по которым произошло переименование. И наконец, были изучены биографии этих людей по документам, хранящимся в музеях.

Работа велась по архивным документам краеведческого музея города Прохладного, школьного музея, изучалась периодическая печать.

## РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

### Переименование переулка в поселке Винсовхоз

7 октября 2006 г. в поселке Винсовхоз состоялся митинг «Имя это в памяти народной», посвященный открытию мемориальной доски и переименованию переулка Центральный в переулок им. К.П. Мамбергера.

По решению Совета ветеранов поселка было составлено ходатайство к администрации города о переименовании переулка. Под ходатайством были собраны подписи жителей поселка, которые знали и работали вместе с Мамбергером Константином Павловичем.

Переулок переименован на основании решения Совета городского округа Прохладный КБР 3-го созыва от 2 мая 2006 г.

Выступающие на митинге говорили, что благодаря деятельности генерального директора объединения «Каббалкагровинпром» К.П. Мамбергера поселок стал красивым и процветающим, вспоминали этого человека с теплотой и любовью.

### Кто этот человек — Мамбергер Константин Павлович

Родился Константин Павлович 2 октября 1921 г. в городе Харцызске Донецкой области, а детство и начало юности прошли в Ростове-на-Дону. Здесь он закончил неполную среднюю школу. Учеба давалась ему легко. Константин Павлович увлекался планеризмом, экскурсиями, турслетами. Книжки открывали перед любознательным подростком неизведанный мир, с загадками и тайнами, которые хотелось разгадать.

Закончив 8 классов, он пошел работать контролером на завод «Россельмаш». Но спокойная, размеренная жизнь была не для него. Он приезжает в город Старый Оскол и поступает в геолого-разведывательный техникум. Мечтает об изыскательной планшетке. Манила тайга, где гудят шмели, речки бормочут, кедров шумят. Звала его романтика нехоженых троп. Виделись ему огни костров, привалы в горах, мечталось открыть новые месторождения ценных металлов. С

такими же, как и сам, друзьями-непоседами готовился совершить путешествие в лодке по реке Оскол. Уже был разработан маршрут, составлена карта, подготовлено необходимое снаряжение, рассмотрена лодка, но мечты оборвала война.

Константин Павлович, как и сотни других мальчишек и девчонок, спешит в военкомат. «Настала пора, и теперь мы в ответе за каждый свой взнос в комсомольском билете». Для него это были не просто красивые слова. Это была клятва на верность Родине. Военкомат направляет Константина Павловича в школу младших офицеров. Пройдя ускоренный курс обучения, младшим лейтенантом направлен на фронт в артиллерийский полк.

В составе Северо-Западного, Ленинградского и Белорусского фронтов сражался с фашистами. Познал и горечь отступления, и страшные дни блокады Ленинграда, и радость побед. Был ранен, контужен, лежал в госпитале, а затем снова фронт. С боями прошел Польшу. Судьба была к нему милостива. Константин Павлович выжил на этой страшной войне.

Тем, что он пережил, что пришлось испытать, он скупой делился с окружающими, даже с самыми близкими. Вообще, он не любил говорить о пережитом. День артиллерии для него всегда был особым праздником. Он всегда отмечал его. Всегда вспоминал стойкость и мужество ленинградцев, защищавших свой город, рабочих Кировского завода. Голодные, под вражеским артиллерийским обстрелом, они ремонтировали танки.

Демобилизовавшись из армии в 1948 году, он вернулся домой. Ростов лежал в развалинах. А перед Константином Павловичем вновь встал вопрос: кем быть? Каким быть? Как найти свое место в жизни и оставить в ней добрый след?

Возможно, вспомнились ему разрушенные села, выжженные или вырубленные сады и виноградники, когда Константин Павлович решает стать агрономом. И, как показала жизнь, выбор был сделан правильно. Константин Павлович поступает в Крымский сельскохозяйственный институт. Профессора обратили внимание на способного студента и предсказывали ему блестящее будущее. Преподавателей поражало его трудолюбие, настойчивость в овладении знаниями.

И вот в 1953 г. окончен институт. Молодого агронома направляют в Кабардино-Балкарию.

С 1953 по 1959 г. Константин Павлович работает на разных должностях.

В 1959 г. Константин Павлович был назначен директором Прохладненского винсовхоза, а с 1974 по 1982 гг. находился в должности генерального директора объединения «Каббалкагровинпром».

И именно здесь наиболее полно раскрылись и организаторские способности, и умение всего себя отдавать людям, своей работе. Ведь если человек живет только для себя, то ему незачем жить: он умрет, не окончив своего дела, физическая смерть становится смертью духовной и окончательной. Поэтому быть верным себе — это быть верным людям, тому делу, которое поручено тебе.

За короткий срок Константин Павлович сумел превратить маленький совхоз в современное предприятие. Росли и хорошели виноградники, фруктовый сад. Изменился и внешний облик совхоза: появилось большое и светлое здание конторы, Дом культуры, детский сад, строились двухэтажные жилые дома, в которых труженики совхоза получали благоустроенные квартиры, асфальтированы центральные улицы, а в 1969 г. вступила в строй новая школа, в которой мы и сейчас занимаемся. Константин Павлович часто бывал в школе, приходил на классные часы к старшеклассникам, на торжественные школьные линейки. Проблемы школы были и его проблемами. К нему учителя всегда могли прийти за советом и поддержкой. Константин Павлович старался всегда помочь школе, выполнить все хозяйственные заявки школы. И все это при том, что у него был совхоз, ставший при нем образцовым предприятием.

В 1982 г. Константин Павлович уходит на пенсию.

Константин Павлович был награжден многими орденами: Красной Звезды, Отечественной войны I степени, Трудового Красного Знамени, Знак Почета — и девятью медалями.

10 августа 1990 г. после тяжелой болезни на семидесятом году жизни скончался Константин Павлович Мамбергер: ветеран Великой Отечественной войны, Заслуженный агроном РСФСР, депутат городского Совета, член горкома, обкома КПСС, персональный пенсионер республиканского значения.

Нет, не след,  
Не портрет, не имя,  
Хочу на земле оставить  
Все, созданное руками моими,  
Пусть бьющимся сердцем станет.

Прошло 16 лет...

Шумят во дворе дома деревья, посаженные руками Константина Павловича, звенят голоса подрастающих внука и внучки, звенит школьный звонок, созывающий детвору на уроки.

Спешат на работу труженики совхоза, которые до сих пор с теплом вспоминают своего директора.

## Улица имени Емельяненко Владимира Васильевича

16 июля 1980 г. на основании решения горисполкома под председательством Левченко Б.Н. бывшая улица Новая переименована в улицу имени Емельяненко В.В. — главного конструктора Чебоксарского завода промышленных тракторов, уроженца ст. Прохладной, бывшего ученика средней школы № 8.

Кто же такой Владимир Васильевич Емельяненко?

Родился он 8 ноября 1930 г. в станице Прохладной в семье рабочего-кузнеца. Окончив 10 классов СШ № 8, Емельяненко поступил в Новочеркасский политехнический институт, который закончил с отличием в 1954 г. В том же году начал работать на Челябинском тракторном заводе им. В.И. Ленина. Здесь Емельяненко В.В. проработал 17 лет и прошел путь от рядового конструктора до руководителя крупной конструкторской организации.

В.В. Емельяненко принимал самое активное участие в проектировании тракторов ДЭТ-250, Т-130. Емельяненко имел ряд печатных работ и более 30 изобретений, часть которых запатентованы за рубежом. В 1972 г. Владимир Васильевич был назначен главным конструктором Чебоксарского завода промышленных тракторов.

Под его руководством и при его активном участии были разработаны технические проекты и рабочая документация на семейство промышленных тракторов: Т-330 и его модификаций ТТ-330 и ТП-330, а также на Т-500.

В настоящее время Т-330 и его модификации выпускаются серийно. Т-330 — это мощный гусеничный трактор. Он нужен на строительстве заводов, гидроэлектростанций, больших каналов, автомобильных дорог, при добыче полезных ископаемых открытым способом. С большим успехом трактор Т-330 эксплуатируется на строительстве магистральных трубопроводов, в нефтяной и газовой промышленности, может использоваться при осушении болот и заливаемых земель, на корчевке леса, при расчистке полей от валунов и пней.

29 апреля 1976 г. Владимир Васильевич Емельяненко умер.

В фондах музея хранится копия письма председателю Прохладненского городского Совета депутатов трудящихся Левченко Б.Н. от директора Чебоксарского завода промышленных тракторов. В нем следующее: «С целью увековечения его имени руководство Чебоксарского завода промышленных тракторов ходатайствует перед Вами о переименовании одной из улиц Вашего

города в улицу имени В.В. Емельяненко Вашего земляка, крупного специалиста и замечательного человека».

### Улица имени Головки Арсения Григорьевича

Именем известного флотоводца названы улицы в городах Москве, Североморске, Нальчике и конечно же в родном городе — Прохладном. Именем А.Г. Головки названа улица, на которой находится дом, где родился и вырос наш знаменитый земляк.

Улица небесно широка,  
Цветники у окон расплетала.  
Нет, совсем не так, как земляка,  
Помнят прохладяне адмирала.  
Помнят как родного, своего.  
Бывшего врагов в атаках шквальных...  
Здесь табличка с именем его,  
Словно досок ряд мемориальных.

*А. Шимко*

Арсений Григорьевич Головки родился 23 июня 1906 г. в семье фельдшера казачьей станицы Прохладной. Здесь прошли его детство и юность. В 1921 г. Головки А.Г. уезжает в Ростов-на-Дону учиться на рабфаке.

После окончания рабфака поступает в Малаховскую сельскохозяйственную академию. В 1925 г. по комсомольской путевке направляется в военно-морское училище им. Фрунзе. В 1928 г. заканчивает училище.

В 1938 г. А.Г. Головки заканчивает Военно-морскую академию им. Ворошилова и в качестве советского командира военно-морской базы Картаген участвует в боевых действиях в Испании в рядах добровольцев-интернационалистов. В бою при уничтожении фашистского крейсера «Бамарес» А.Г. Головки проявил навыки грамотного командира, что предредило успех поединка. За участие в боевых действиях в Испании А.Г. Головки награжден орденом Красного Знамени.

7 августа 1940 г. 35-летний контр-адмирал Арсений Григорьевич Головки вступил в командование Северным морским флотом. За годы Великой Отечественной войны по внутренним морским сообщениям флот провел 1548 конвоев, включавших 2951 транспорт. В северные порты и в обратном направлении в составе 76 союзных конвоев проследовало свыше 1400 английских, американских и советских транспортов. Врагу удалось потопить всего 16 российских судов. Североморцы же уничтожили 413 транспортных средств, свыше 200 боевых кораблей и вспомогательных судов противника, около 1300 самолетов.

Арсений Григорьевич Головки занимал достойное место среди плеяды советских военачальников времен Великой Отечественной войны. Северный флот под командованием А.Г. Головки воспитал сильных, мужественных и храбрых защитников Родины. 85 человек из них стали Героями Советского Союза.

За боевые заслуги Арсений Григорьевич Головки награжден четырьмя орденами Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, двумя орденами Ушакова 1-й степени, орденом Нахимова 1-й степени, двумя орденами Красной Звезды. Арсений Григорьевич также был награжден многими иностранными орденами.

После войны адмирал Головки занимает ответственные посты в руководстве ВМФ СССР.

В 1962 г. Арсений Григорьевич Головки умер.

Земляки высоко чтут память о своем прославленном адмирале. Именем Арсения Григорьевича Головки не только названа улица в городе Прохладном, ему открыт в центре города памятник, его имя носит одна из школ города (средняя школа № 4).

### ВЫВОДЫ

Таким образом, в результате проведенного исследования можно сделать следующие выводы.

Переименование улиц происходили по ходатайству людей, которые хорошо знали человека, чьим именем позже была названа улица.

Названия улиц носят имена людей, которые имеют большие заслуги. Эти люди внесли большой вклад в развитие страны, родного края.

Прежние названия улиц, которые были переименованы, в принципе не несли в себе большой смысловой значимости, имеющей историческую ценность. Так, название улицы Новая со временем устарело, а переулок Центральный давно уже не является центром в поселке Винсовхоз.

Новые названия улиц являются напоминанием о нашей истории (истории города), связующим звеном с нашими предками.

Названия улиц являются неотъемлемой частью и признаком объекта культурного наследия, которое мы должны бережно сохранять.

### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Архивные материалы Краеведческого музея города Прохладного.
2. Газета «Прохладненские известия» от 20 мая 2006 года и от 11 октября 2006 года.
3. Материалы школьного музея Боевой и трудовой славы.
4. Энциклопедический словарь юного географа-краеведа. М.: Педагогика, 1981. С. 340.